

# 第二十届齐文化节暨第八届齐文化与稷下学论坛开幕 “东周列国都城遗址”申遗联盟城市签约

淄博9月24日讯 浩浩淄水，泱泱齐风。9月24日上午9点，第二十届齐文化节暨第八届齐文化与稷下学论坛开幕式在临淄太公植物园齐祖广场举行。本次齐文化节主题为“感悟千年传承 共享齐风盛宴”，将持续至10月份，其间，第八届齐文化与稷下学论坛、东周古国都城学术研讨会、齐品淄博·临淄美物展销会、“齐风韶韵”文化艺术季等活动相继亮相，精彩纷呈，全面展示齐文化的独特魅力。

开幕式上，歌舞《欢迎你到临淄来》、齐国小故事《齐赋》、音乐剧《稷下学宫》片段等文艺演出讲述了有着深厚底蕴的齐文化故事，展现了齐文化的深刻内涵和传承创新，博得现场观众的阵阵掌声。

自2004年至今，齐文化节已经连续成功举办二十届。今年的齐文化节对文艺形式、活动内容等作了创新，开幕式上，中国社会科学出版社副社长、北京中社博雅文化传播有限公司董事长李天明为临淄区10名各界代表颁发齐文化系列丛书，“东周列国都城遗址”申遗联盟城市——山东淄博、陕西宝鸡、湖北荆州、山西侯马进行四市签约仪式，将进一步加快各地在考古发掘、文物保护和人才培养等方面的合作，进一步完善遗址保护和申遗工作的组织机构和协调机制。齐文化节期间，还有齐品淄博·临淄美物展销会暨2023淄博(临淄)农超对接洽谈会、齐品淄博·临淄美物展销会



齐国小故事《齐赋》

暨淄博市电商选品大会以及第二十届齐文化节文艺晚会、第二十届齐文化节交响之夜、第二十届齐文化节经典戏曲之夜等精彩演出。

临淄是一座文脉绵延、底蕴深厚的历史文化名城，自古就有重工厚商的文化基因，塑造了开放包容、兼容并蓄的城市底色。近年来，临淄区高度重视齐文化的保护传承创新，按照市委提出的“可研、可学、可感、可触”要求，加快齐文化创造性转化、创新性发展，让齐文化的精髓要义与现代人的文化需求实现有效契合。

临淄区委书记周婷表示，临淄区突出抓好齐文化传承弘扬，

积极推进齐文化进校园，编制12册《走进齐文化》系列读本，实现从小学一年级到高三12年齐文化校本课程全覆盖；精心挖掘齐文化时代价值，深入提炼廉为政本、尊贤任能等教育元素，全面改造升级齐文化廉政教育基地，高标准建设齐文化干部教育基地，实现古为今用、以古鉴今；深入推进文旅融合，深化与高水平专业化团队合作，加快推进齐国故城考古遗址公园建设，大力发展文创开发、影视动漫等文化产业新业态，真正让齐文化“立起来”“兴起来”“活起来”。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 见习记者 孙亚男

## 小黄家蚁“入侵”扰乱居民生活 张店区疾控中心支招灭杀

淄博9月24日讯 天气转凉，近期淄博市张店区不少居民反映家中发现了蚂蚁，给生活带来许多困扰。9月20日，张店区疾控中心在辖区社区工作人员的带领下前往居民家中进行蚂蚁侵扰调查。

在居民家中，疾控人员经过询问居民和现场查看，发现居民楼的不同楼层均出现许多一种体长在2毫米左右的虫子，经带回实验室进行分类鉴别，确定是小黄家蚁，又名法老蚁。张店区疾控中心工作人员介绍，蚂蚁在人类居室四处爬行觅食，污染食品、餐具、床具和衣物等，导致人们情绪烦躁，厌恶不安。若被叮咬后，往往引起丘疹红斑，导致皮肤瘙痒。

那么消灭小黄家蚁的方法主要有哪些呢？张店区疾控中心工作人员介绍，小黄家蚁蚁体较小，一般不太容易发现，只有利用食饵，如用一小块肉放置地面，很快小黄家蚁就会密密麻麻地爬到肉上取食，然后用开水浇杀，或用杀虫药物喷洒，就可杀死全部取食的蚂蚁。这种方法就地取材，易于掌握并反复进行，有一定的杀灭效果，但只能控制杀死流窜的工蚁，降低侵害程

度，但不能根治。

此外，追寻小黄家蚁的行踪，就可找到蚁巢，用开水或杀虫药物注蚁穴，可以杀死巢中的蚁王、蚁后、兵蚁、卵等全部蚁群。但这种方法的缺点是寻找蚁巢难度较大。还可以在小黄家蚁经常出入的地方喷洒长效、低毒的杀虫药物，使蚂蚁接触药物导致死亡。这样也可以减少侵害程度，但不能根治。也可以将有毒性的、适口性非常好的食饵放到小黄家蚁经常出没的地方，如居民楼的厨房墙角，干燥的地板上等处，工蚁就会搬运取食，把胃毒型的食饵搬运回巢喂养蚁后、蚁王等，15—20天就起到彻底根除的效果。这种方法的关键是胃毒型药物的选择比较严格，必须适口性好，药物的颗粒大小宜于工蚁搬运，并且不导致工蚁接触药物颗粒死亡。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 刘宝 李健



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看详细内容

## 关于丧葬费、抚恤金领取事宜的思考

经常有当事人到公证处要求办理丧葬费、抚恤金继承公证事宜，并告知是有关部门要求来办理公证的，公证员接待后一般会告知当事人丧葬费、抚恤金不属于被继承人的遗产，不能办理继承公证。丧葬费、抚恤金打入死亡人的社会保障卡后，如果死亡人的近亲属不知道银行卡提取密码是无法将丧葬费、抚恤金提取出来的，银行会要求死亡人的近亲属办理公证后才能提取出来。

因为丧葬费、抚恤金的发放涉及人社部门、死亡人生前单位及银行多个部门，公证员接待后经过查询、翻阅各种资料及相关规定，最后确定以协议的方式出具公证，并与银行沟通，告知银行丧葬费、抚恤金不属于死亡人的遗产，无法出具继承公证书，办理要以协议的方式出具公证书，死亡人的近亲属一起到公证处签订一份《协议书》，约定上述款项的分配情况。通过与银行的沟通，当事人使用这份协议公证书顺利地领到了丧葬费、抚恤金。

一、什么是丧葬费、抚恤金？

丧葬费应用于办理丧葬事宜，是对死者近亲属处理死者丧葬事务时产生的相关费用，是对死者亲属处理丧葬事务的一种经济帮助，用于解决死者家属在殡葬花销时所遇到的实际困难。抚恤金是国家机关、企事业单位、集体经济组织对职工死亡后

按照有关规定给予其家属或其生前被抚养人的精神抚慰和经济补偿。

《民法典》第一千一百二十二条规定：遗产是自然人死亡时遗留的个人合法财产。丧葬费、抚恤金不是死者的遗产，它是国家对死者亲属物质上的补助和精神上的宽慰，是发放给亲属的。

二、死亡抚恤金分配的法律规定

《民法典》第二百九十八条规定，按份共有对共有的不动产或者动产按照其份额享有所有权。死亡抚恤金属于死者特定家属的共有财产，具体分割时，可由死者家属协商解决，如果实在协商不成，可以向法院起诉。法院一般参照遗产分配原则处理，按照均等分割原则处理抚恤金，但同时还会综合考虑各分配对象对死者所尽扶养或赡养义务、生活能力、经济状况等客观情况，以确保死亡抚恤金的分配更加公平、合理、公正，且不违背抚恤金发放的目的和初衷。家属这里指的就是死亡人的近亲属，根据我们《民法典》的相关规定，近亲属包括死亡人的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。抚恤金虽然不属于遗产，但在处理时会按照遗产继承人顺序进行分配，第一顺序是配偶、父母、子女，如果没有第一顺序的人员，抚恤金才在第二顺序的

人员进行分配。

三、公证员在办理领取丧葬费、抚恤金公证事宜的具体操作与注意事项

(一)确定协议书的协议主体

协议主体即签订协议书的协议人的范围的确定，协议人主体是死亡人的近亲属，参照继承人的规定，第一顺序继承人是配偶、父母和子女，第二顺序继承人是祖父母、外祖父母和兄弟姐妹。因此协议书中参与分配丧葬费、抚恤金的主体是死亡人的配偶、父母和子女，没有第一顺序的人员，协议书参与分配的主体是第二顺序的祖父母、外祖父母和兄弟姐妹。如果参与分配的近亲属已经死亡，则由健在近亲属参与分配，不存在法定继承中的转继承、代位继承的规定。公证员在办理上述协议公证时需要审核好协议主体，确定协议主体人员，这是办理上述公证首先要确定的问题，确定好协议主体才能开展公证后续事宜。所以，公证员在办理时一定要确定好协议主体，并要求他们都需亲到公证处申请办理，不可以委托他人代为办理。近亲属还要带着各自身份证原件、关系证明等相关证明材料。

(二)确定协议的金额

因为丧葬费、抚恤金是打入到死亡人社会保障卡中，社会保障卡中的款项有的可能不仅是丧葬费、抚恤金，还有死亡人生

前工资积累所得等死亡人生前遗留的财产，所以办理公证时要审核好哪些是丧葬费、抚恤金，哪些是属于死亡人的遗产。这就需要死亡人的近亲属到银行打印近期该账户的明细清单，以便来确定丧葬费、抚恤金的确切金额，以方便死亡人的近亲属领取。对于账户中属于死亡人遗产的款项则可以为继承人办理存款继承公证，方便当事人一起提取出来账户内的款项。社会保障卡的银行卡一般也是退休人员每月发放工资的工资卡，所以在这个账户中的多笔款项一定要看清楚哪些是死亡人遗留的款项，哪些不属于死亡人的遗产。属于死亡人遗产的办理继承公证，不属于死亡人遗产的丧葬费、抚恤金办理协议公证。

(三)办理协议公证的具体操作

公证员根据了解的情况及确定的丧葬费、抚恤金的确切数额，为死亡人近亲属起草领取丧葬费、抚恤金的协议书。协议书中一是要列明近亲属的身份信息(包括姓名、性别、出生日期及公民身份号码)及与死亡人的关系以及死亡人的死亡日期；二是要列明社会保障卡账户中属于丧葬费、抚恤金的每笔具体金额；三是要列明死亡人近亲属一致协商同意的具体分配方案。起草好协议书后，公证员必须让每位协议人都仔细阅读协议内容，询问协议人对协议书的内容

有无异议，对协议书有疑问的内容要耐心仔细地进行解答。待每位协议人对协议书内容均充分理解没有异议后，让协议人分别亲自在协议书上签名、并按指印确认。笔录中还要对法律规定的权利、义务等内容进行告知，协议人均没有异议后在笔录上签名、并按指印确认。四、还要对每位协议人进行公证的告知，让其阅读告知书的内容，告知书的内容协议人均充分理解没有异议后也要签名、并按指印确认；五、要对每位协议人单独进行询问，对协议确定的具体分配方案有无异议，是否是自愿做此分配，有无受威胁、强迫情况存在。待所有程序进行完毕后，公证员拟稿公证书并提交质检、审批后出具公证书。通过之前与银行的沟通，死亡人近亲属拿着公证书到银行顺利地取出了丧葬费、抚恤金。

公证制度是社会主义法律制度的重要组成部分，公证应以维护人民的利益为切实出发点，服务于人民，服务于社会，公证员应跳出原有的固定的执业思维模式，用于实践、创新，体现公证的法律效力和职能作用，彰显公证的法律职能和社会价值，更好地服务于社会、服务于人民，让人们感受到公证所带来的专业和优质的服务。

淄博市鲁中公证处 隗文然